

# 聚焦“三好”滨州·好人滨州



## 刘邦军： 从测绘员到志愿红 引领滨州公益“一路繁花”

□晚报记者 刘清春 李 诚 宋敏敏 通讯员 刘 丹

滨州很年轻,2000年才撤地设市。正因此,年轻人也见证、参与了这里“盐碱地上起高楼”的极速城镇化。其中,80后的刘邦军,故事很典型。

小时候,他四代同堂,老爷爷、爷爷、父亲都是老党员,在红色故事里长大。因为家在供销社,见证了供销社、经销处、代销点的变迁;2003年,他选择了城建测绘员,和同事们没白没黑地干,扛着30多斤仪器四处跑,见证了中海航母、黄河十二路的从无到有;2018年,他发起成立了“白鹭公益服务中心”,从最初的五条汉子到如今的2000余名志愿者,队伍日趋壮大,项目日益丰富,并经受住了台风、战疫等严峻考验……

从丈量城市的测绘员,到温暖世界的志愿红,白鹭公益已成为滨州公益的标杆式队伍,引领滨州公益繁花盛开。

今天,让我们走进刘邦军,听他的“白鹭故事”,看他“建城也建心”的长征路。

### >>>20岁开始当测绘员,扛着30多斤的仪器,丈量这个城市

2003年初,20岁的刘邦军自济南学成返乡,走进滨州市规划处测绘队,当上一名实习生。当年10月,又进入区建设局成为正式职工。投身滨州西区大开发,跟着前辈、老大哥们“跑野地”,就是他那几年的日常。

当年1月,“四环五海”成为市委市政府决策,正式开工建设。那时的滨州,就是一处巨大的工地,到处是奔忙的测绘员,到处是施工的机械。惊喜不断、喜讯连连——南海工程、中海航母、大高航空城等纷纷奠基。

记忆最深刻的事有啥?  
“那一年,黄河八路和渤海八路路修好了主路,配套没来得及建。附近,除了景区小区,到处都是一片荒芜。现在的中海,在当时就是一

片片低洼的盐碱荒地和藕湾鱼塘,连庄稼都不长。老实说,面对当时那么多大手笔的项目,不光年龄大的市民有疑问,咱干测绘的小年轻人也心里打鼓:修马路用得着这么宽吗?有几辆私家车能上路,还真要马路上跑飞机吗?”刘邦军笑着说。

当时,测绘员的工作特别忙碌,各个项目施工方排队约他们规划放线、定点测量,根据坐标、高程确定施工框架,以便项目尽快确定规划方案和建设实施。

刘邦军没觉得有多累,他说:“那时候岁数小,身体棒,扛着30多斤的仪器一路小跑,就是一个‘风火轮’,同事都追不上……”

他不怕累,除了年轻有劲头,其

实也是因为生长在一个四代党员的家庭——刘邦军2007年光荣入党。

“风吹日晒,测绘员整天拖泥带水地跑,就有了日行千里、夜行八百的功夫。好衣服根本不敢穿,永远是最便宜的工作服。要是被太阳晒褪色了、太脏又来不及洗,那就反过来穿。损耗最厉害的是鞋,活最多的时候,一星期扔一双鞋。”刘邦军笑着说。

当荒芜之地崛起林立高楼,36桥72湖108园成为身边现实,刘邦军感慨万千:“倒退二十年,谁能想到北镇能变成今天的滨州啊!”

每当开车路过自己当年测绘放线的地方,他总忍不住跟孩子炫耀几句:“当时,爸爸就在这之前的盐碱地上跑着放线来着!”

### >>>为更好守护白鹭湖,他投身公益,带头写好城市建设的“下半场文章”

2016年,白鹭湖公园动工,刘邦军是项目建设现场负责人,全程见证了这座公园的从无到有。直到今天,他还是头一个“白鹭守护者”。

他说:“白鹭湖的每一块石头是怎么来的,每一棵树木是怎么栽植的,每一种鲜花是怎么培育的,每一个雕塑细节是怎么敲定的,都记在了我心里,这就像是给新家亲手打造了一件件家具。它不仅是一项工程,更是我们每一个建设者的情感瑰宝。”

游客如织的同时,环境卫生问题也随之凸显。刘邦军发起成立志愿者服务队,以身作则、春风化雨,带领志愿者们不辞辛劳地清洁园区、引导文

明。

其实,这份志愿红早就在刘邦军心里扎了根。他说,2005年建设中海太阳岛时曾有过如此争论:那四个航海家塑像用啥材料?最早,大家是考虑铜制雕塑。除了造价高以外,担心被人破坏。当时,很多人文明素质不高,遇到铜铁制品,可能就想去换钱。正因如此,当时塑像选择了树脂材料。但让人尴尬的是,因为航海家简介牌子是铜制的,结果铜牌被盗,不得不重新制作。

这让刘邦军思考,这座城市需要的不仅是钢筋水泥,更需要精神文明的营造。如果将城市建设比作一场球

赛,那么硬件基础的完成是上半场,而居民文明的提升则是下半场。作为建设者,刘邦军深知城市荣光的来之不易,他必须带好头,写好城建的下半场文章。

在日积月累、无声感染中,刘邦军感召着周围市民纷纷加入。2018年,他成功创立“白鹭公益服务中心”。随着参与者日益增多,白鹭公益的足迹也“飞出”公园的围墙,经受了台风、疫情等重重考验,如“益鹭高歌·守护黄河”等项目成为城市风景线。目前,该项目已累计发动志愿者2800余人次,奉献时间更是高达65800小时。



### 记者手记

从一名普通的测绘员到白鹭公益创始人,刘邦军用脚步丈量这片热土,用爱心温暖着滨州。他对记者感慨:“我亲眼见证了滨州的沧桑巨变,也有幸参与其中。因此,更想呵护好她。”

白鹭公益从无到有、从小到大,经历了无数风雨。但凭着志愿者们执着、热爱,它一路成长。刘邦军说,公益不在规模,而在情怀。做公益,可以从身边小事做起,从拾荒、敬老,到抗洪救灾,都是善的种子。纵使个人力量渺小,但只要持之以恒,终会汇聚成善的力量,推动社会文明向前。

如今,刘邦军在致力打造专业化的公益队伍,培训志愿者,让服务常态化、系统化。他思量着,盼望着,让公益接地气,融入寻常巷陌,成为百姓生活中不可或缺的一部分。

### >>>抗洪战疫、扶老助困, 哪里有需要,哪里就有白鹭公益

“大妈,莫要惊慌!我们是来帮您转移的……”2019年夏,当台风“利奇马”肆虐滨州,狂风怒号,暴雨倾盆,群众生命财产安全岌岌可危。刘邦军心中焦急如焚,立即召集白鹭公益志愿者们组建防汛抗险应急救援队,参与救灾。

他带领着20余名志愿者,冒着齐腰深的洪水,连夜赶赴救援现场。他们一边安抚受灾群众惊魂未定的心,一边一趟趟地转移他们。紧接着,他们马不停蹄地赶赴城区秦台河排水要塞,和市救助站工作人员搜救遇困的流浪乞讨人员。

当得知博兴灾情危急,刘邦军二话不说,驱车冒雨前往,对接当地政

府,领取救灾任务。得知邹平告急,他们立即采购消杀药品及器械并进行喷洒,竭尽全力阻断疫病的蔓延。

疫情肆虐时,白鹭公益更是挺身而出,志愿者们配合交通部门承担起滨州各大交通枢纽的疫情排查重任。刘邦军的一声号召,微信群里便响起了志愿者们此起彼伏的回应:“我是党员,我先上!”“我不怕,我来!”“我没问题,我上!”仅3小时,120余名志愿者便集结完毕,严阵以待。他们认真检查着每一个进出滨州的车辆,呵护着这座城的安全。

多年来,每当危难降临,刘邦军总会第一时间想到,白鹭公益是否能伸出援手。他们时刻准备着。

### >>>公益组织没有“地盘之分”, 可复制、易推广、广参与才是好模式

这些年,刘邦军一直在探索更丰富的志愿服务路径,让公益“繁花盛开”。在他带头下,白鹭公益先后设立了“益鹭帮办·公益救助”“益鹭助残·关爱伤残”“益鹭助医·情暖人心”“益鹭童行·为儿赋能”等10多个常态化项目,形成了一张精准助老、关爱青少年、扶贫帮困、生态环保的公益服务网。

“每个项目都有专门的负责人和服务团队,他们根据自身特长和兴趣,认领适合的项目,负责活动策划、组织实施、宣传推广等具体工作。”刘邦军说。

其中,“红色孝善·70公社”很有特色。它以“红色文化+孝亲敬老”为主题,为老人们带去欢声笑语、温馨关怀。包饺子、炖排骨,带老人做操、玩游戏,唤醒他们儿时公社生活的美好记忆。而当志愿者们为孤寂的智障人士送去热乎饭菜,换洗整理被褥时,那声带着泪水的“谢谢”,更是让人潸然泪下。

“好的公益项目应该是可复制、易推广、广参与的,不能‘独善其身’,要带动更多力量加入进来,”刘邦军说。作为全市较早成立的志愿服务组织,

白鹭公益从不认为公益慈善有“地盘”之分,而是努力与各方协同配合,汇聚起磅礴的志愿服务力量。

干得越多,刘邦军就会发现自己的能力越不足,“要学习的太多了。”从红十字救护技能到社区治理知识,他努力充实自己的头脑,帮助更多志愿者提升服务技能。

在刘邦军的带领下,白鹭公益服务中心先后获得全省抗击疫情优秀志愿服务组织、全省学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织,“益鹭帮办·公益救助”“益鹭高歌·守护黄河”“益鹭学堂·文娱康养”三个项目先后获得省级最佳优秀项目案例等荣誉。

刘邦军个人也先后获得“山东省青年志愿服务先进个人”、“山东省2020年度学雷锋志愿服务‘四个100’最美志愿者”、“山东战‘疫’最美志愿者”、“山东好人”等荣誉称号。

目睹荒滩上生“繁花”,更要带头塑造城市的精神内核,这就是山东好人刘邦军的夙愿。

“志愿服务是一种热情,一份责任,更是毕生的事业。”2018年秋,刘邦军曾如此许下诺言,至今他还在路上。